

## 美国国会中期选举初步计票结果公布

## 共和党夺回参院控制权

新华社供本报专稿  
徐超

美国国会中期选举初步计票结果显示,共和党在4日举行的中期选举中继续扩大在众议院的优势,并从民主党手中夺得至少7个参议院议席,自2006年以来首次取得国会参众两院的控制权,将给总统贝拉克·奥巴马余下两年任期的执政带来更严重挑战。

## 权力天平再倾斜

在这场被美国媒体称为共和党全面获胜的选举中,共和党至少已从民主党手中拿下西弗吉尼亚州、蒙大拿州、南达科他州、阿肯色州、艾奥瓦州、科罗拉多州和北卡罗来纳州的7个参议院议席,而民主党没有从共和党手中夺走任何参议院议席。

美联社报道,这一结果确保共和党获得至少52个议席,获得参议院多数党地位,从而控制参议院;同时,已是众议院多数党的共和党在众议院改选中进一步扩大优势,所获得议席占比有望接近历史最高水平。

“(选民)渴望一个新的领导层。”连任联邦参议员的共和党领袖米奇·麦康奈尔说,“他们需要有一个带来希望的理由。”

现任参议院民主党领袖哈里·里德晚些时候发表声明,祝贺麦康奈尔“升级”为多数党领袖,并表示希望与共和党展开更多合作。

“选民的信息明确:他们希望我们一道努力。”里德说,“我期待和麦康奈尔参议员合作,为中产阶级做事。”

## ■ 锐评

## 驴象砸重金 选民不买账

美国中期选举4日开始举行,驴象两党围绕国会控制权展开激烈争夺。由于此选关系重大,两党铆足了劲力争夺选民,但选民似乎并不买账,参与热情不高。

据美国互动政治研究中心统计,今年各方为竞选投入的各类开支接近40亿美元,与2012年总统大选的投入基本持平。根据互动政治研究中心的有关数据,截至目前,最昂贵的众议员竞选为2100万美元,而最昂贵的参议员

## 中央巡视组已开展四轮巡视

## 47份“巡视清单”锁定反腐标靶

据新华社北京11月5日电  
新华社记者 张晓松

党的十八大以来,中央巡视组已开展四轮巡视,涉及31个省区市和新疆生产建设兵团、7家中央单位、6家中央企业和2所部属高校,发现了一批领导干部涉嫌违纪违法的问题线索,形成了47份巡视反馈情况报告。

巡视是一把惩治腐败的“利剑”,也是一面审视当前反腐形势的“镜子”。细读这些“巡视清单”,有利于“把脉”当前反腐形势,为下一步党风廉政建设和反腐败斗争找准着力点。

## 锁定“高发区域”

翻开“巡视清单”,工程建设、土地出让、矿产开发、国有企业、政府采购、科研经费、民生资金等领域的腐败问题,几乎涉及所有被巡视地方和单位,堪称当前腐败问题的“高发区”“重灾区”。

因在工程建设、土地出让、矿产开发等领域存在腐败问题,被中央



2014年11月4日,在美国马里兰州罗克维尔的一处投票点拍摄的中期选举的选票样本。

新华社发

## 奥巴马坦言“糟糕”

总统奥巴马4日接受媒体采访时承认,此次中期选举中有关参议院席位的选情明显有利于共和党,这是近半个世纪以来在任总统所属党派面临的最糟糕局面。

“这次选举中,这些可能是自(前总统)德怀特·艾森豪威尔执政时期以来,民主党成绩最糟糕的州。”奥巴马说,“(这次选举涉及的)不少州选情都有利于共和党。”

1958年,时任总统艾森豪威尔所属的共和党对民主党输掉10个参议院席位,遭遇惨败。

对于一些州选情胶着的局面,奥巴马认为,这反映出选民“总体上对政府感到不满”,“他们知道情况比6年前有所好转,但没有看到所期望看到的民主、共和两党的合作。两极化情况更加严重。”

为展示对共和党的诚意,白宫当天晚些时候宣布,奥巴马已经邀请民主、共和两党在参众两院的领导人7日在白官会晤。

## “驴象”均有挑战

政治分析师认为,共和党明年1月正式从民主党手中接管参议院后,共和党在国会的影响力将迫使总统奥巴马对他力推的立

法日程和政策作更大妥协。与此同时,在履行不需经过国会批准的行政权限上,奥巴马恐怕也将因为共和党的影响力而显得更加克制。

不过,中期选举的大胜只被视作共和党的阶段性胜利。路透社分析,共和党一年前因在预算议题上作梗而迫使联邦政府关张,一度影响民意支持率。如今为着眼于两年后的总统选举,共和党必须向民众证明,自己在立法机构的执政能力强于民主党。

路透社分析,在移民改革、能源政策等两党政策严重对立的议题上,共和、民主两党今后可能继续爆发论战。

助阵。舆论推测,希拉里在此次中期选举中的积极表现或将成为她参加2016年总统角逐的一个信号。

共和党方面,备受关注的是行事低调、来自布什家族的前佛罗里达州长杰布·布什。在今年的竞选中,杰布主要在幕后为共和党候选人募捐拉票,很少抛头露面。不过,有关他是否会参加下届总统大选的猜测,也不时见诸报端。他的亲属向媒体“无意中”透露其“很有可能”参选下届总统。而共和党内也有相当的呼声认为,杰布是可以和民主党一较高下的合适人选。

(据新华社)

## 奥巴马即将访华

中方表示中美元首会晤有特殊重要意义

新华社华盛顿11月4日电(记者 易爱军 刘洁 刘帅)中国驻美国大使崔天凯4日说,中美两国元首即将在北京举行的会晤具有特殊重要意义。

应中国国家主席习近平邀请,美国总统奥巴马即将赴北京出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问。崔天凯在接受中国媒体联合采访时说,奥巴马此次访华既是两国元首密切联系的继续,也是奥巴马时隔5年再次对中国进行国事访问。

崔天凯说:“这次两国元首会晤既要肯定近年来特别是去年两国元首安纳伯格庄园会晤以来,双方在构建新型大国关系方面所取得的进展,也要为今后持续扎实地推进这一新型大国关系作出展望、重申承诺、提出目标。”

崔天凯还说,访问期间,中美既要深化两国之间已有的合作,也要拓展新的合作领域;既要展示中美合作丰富的成果,也要体现双方“建设性”管控分歧的决心和能力;既要涵盖双边关系的方方面面,也会放眼国际和地区事务寻求合作。

崔天凯说,现在中美关系处于一个新的历史时刻,奥巴马访问和“习奥会”具有“特殊重要意义”,会有很多“看点和亮点”。

美国国务卿克里4日在约翰斯·霍普金斯大学高级国际关系学院就美中关系发表演讲时表示,美中关系是当今世界上“最具影响力的”双边关系,对塑造21世纪将起

到很大作用,双方应加强合作以应对世界面临的主要挑战。

崔天凯说,中美寻求构建新型大国关系,就是基于以上基本共识。两国存在不断增长的“共同需求和共同利益”,同时也存在很多分歧,“这大概是中美关系一个常态”。他说:“正因为有这些分歧,我们更需要这样一个新型大国关系的框架,在相互尊重的基础上来妥善处理这些分歧,避免走向冲突和对抗,努力寻求合作共赢。”

针对中美难以跳出历史上所谓上升大国和守成大国之间最终难以避免走向冲突的论调,崔天凯强调,细看历史会发现,这种冲突都是因为双方要争夺霸权而不可避免地走向冲突,“但是中国的发展不是要与谁争霸,中国的目标是要发展自己,超越自己,而不是挑战别人,压倒别人。如果观察中美之间新型大国关系,一定要看到这一点与历史上大国关系的不同”。

据新华社北京11月5日电(记者 朱佳妮 王慧慧)外交部发言人洪磊5日在例行记者会上表示,中方欢迎奥巴马总统出席北京亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问,希望中美双方共同努力,推动此次访问取得积极成果。

洪磊说,中方愿与美方共同努力,认真落实两国元首达成的共识,坚持不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢原则,推动中美新型大国关系建设不断取得新进展,更好造福两国人民和世界人民。

## 世卫组织称西非埃博拉重灾区急需支援

## 中国将再派专家驰援

据新华社北京11月5日电(记者 胡浩)记者5日从国家卫生计生委援非抗埃队伍行动组会上了解到,我国11月将再派出公共卫生师资培训队伍和检测队伍,援助西非国家抗击埃博拉出血热疫情。

据介绍,综合考虑西非国家疫情发展形势和国际社会援助情况,国家卫生计生委计划于11月9日派出第一批12人的公共卫生师资培训队伍前往塞拉利昂,为西非疫区国家培训公共卫生人员;11月中旬,将派出第二批中国疾控中心检测队;同时,国家卫生计生委已经选派公共卫生专家担任联合国埃博拉应急特派团团长高级顾问;此外,11月中下旬,为指导、协调、统筹我国在疫区国家的医疗卫生力量,我国将派出中国政府援非抗埃高级专员

赴西非开展工作。

截至目前,我国已累计向疫区3国派出252人开展工作,目前仍有134人坚守在疫区。

据新华社日内瓦11月4日电(记者 张森 王昭)世界卫生组织新闻发言人法黛拉·沙伊卜4日呼吁,为早日控制疫情,西非埃博拉疫情重灾区急需更多国际医疗队、治疗床位及检测实验室等支援。

沙伊卜称,目前疫区最大的缺口在于招募及训练足够数量的医护人员安全管理和运行埃博拉治疗中心,每家治疗中心约需要25名国际医疗人员及200名当地医护人员。现在已有30家治疗中心得到多国承诺派遣医疗队支援,但仍有20家治疗中心急需进驻国际医疗队,国际医护人员缺口约为500人。

## 印尼最早将于下周决定加入亚投行

## 中方欢迎印尼早日加入

新华社北京11月5日电(记者 朱佳妮 谭晶晶)外交部发言人洪磊5日在例行记者会上表示,中方欢迎印尼早日正式决定作为创始成员国加入亚投行。

据报道,印尼财长班邦日前表示,印尼最早将于下周决定加入亚

洲基础设施投资银行。

洪磊说,印尼是亚洲域内重要的经济体。中方愿与包括印尼在内的有关各方一道,推动亚投行早日成立并发挥作用,成为实现各方互利共赢的多边开发平台。

## 中国航展即将在珠海举行

## 中国空军将成体系亮相



11月5日,中国空军八一飞行表演队飞机在华北某机场准备起飞。随着中国空军八一飞行表演队8架歼-10表演机5日飞抵珠海,即将开幕的第十届中国航展上的“中国空军热”正不断升温。中国空军新闻发言人申晓科上校5日透露,歼歼-10飞机外,空军飞行员还将驾驶运-20、空警-2000、空警-200等在航展上进行飞行表演;空军各型现役装备也将首次在静态展示区成体系亮相。新华社

位“一把手”频频涉及违纪违法问题,是这四轮中央巡视发现的突出问题。

早在去年第一轮巡视过程中,中央巡视组就发现,一些地方对“一把手”管理监督不到位,个别领导干部信念动摇、思想滑坡、道德失范。在此后的几轮巡视中,同样的问题屡屡被提及:有的地方“一把手”违纪违法案件不仅数量多、而且危害大;有的地方“一把手”违纪违法案件呈现上升趋势;有的地方对省直机关和地方“一把手”监督不够有力,党政“一把手”连续发案……

容易滑向腐败深渊的,不仅是那些手握大权的“一把手”,还有许多基层领导干部。由于“天高皇帝远”,缺乏有效监管,这些人“苍蝇胃口大、官轻贪腐重”,其违纪违法问题往往直接触及群众利益,影响更坏。

专家建议,下一步的反腐工作应重点抓好党政“一把手”和基层领导干部这两头。对前者,应通过健全民主决策机制,着力限制其权力;

对后者,应织密制度之笼,不使其因官小而游离于监督之外。总之,对一切腐败问题“零容忍”。

## 斩断“腐败路径”

党的十八大以来,中央高度重视作风建设,出台八项规定、整治“四风”问题,并将“执行中央八项规定和作风建设”“执行党的政治纪律”“干部选拔任用”与“党风廉政建设”一道列为中央巡视组关注的主要问题。

四轮巡视过后,官商勾结、拉帮结派、跑官要官等问题逐渐浮出水面,对这些通向腐败的路径,必须予以彻底斩断。

巡视发现,有8个地方干部任用存在领导打招呼、拉票贿选、跑官要官、弄虚作假之风,有5个地方甚至存在着严重的买官卖官问题。

为此,专家建议,今后要切实加强党的作风建设,严格执行党的政治纪律,着力规范干部选拔任用,把官商勾结、拉帮结派、跑官要官等问题列为治理整顿的重点,坚决铲除滋生腐败的土壤。